维加

周刊

■投诉 实录

宣传称"无理由退货" 展会承诺只是"噱头"

投诉时间: 2023 年 7 月
Right-protection Weekly

投诉人: 任先生

商家承诺无理由退货,但当消费者提出 退货申请时,商家却反悔了。 今年5月1日,任先生前往某家博会购 全不是自己 买家具,由于家博会承诺60天内无理由退 商家提出证 货,尽管当时商家信息不明,任先生还是买 未能解决问了一个款式看上去不错的床垫。然而,回到 无奈二家使用后,任先生才发现体感并不舒服,完 委投诉寻求

全不是自己想要的商品。5 天后,任先生向商家提出退货退款申请,但多次联系商家都未能解决问题。

无奈之下,任先生只能向浦东新区消保 委投诉寻求帮助。

本刊主笔:金 勇

三地学子同场竞技 模拟法庭锻炼实战经验

□记者 夏天

本报讯 日前,第三届内地与港澳大学生模拟法庭(仲裁庭)大赛启动仪式举行。2023年正值沪港合作机制建立20周年,本次赛事以法治文化交流为核心,以培育青年人才为目标,旨在切实增强内地与港澳青年的宪法意识、公民意识、爱国意识和民主法治意识,以全英文模拟仲裁庭的比赛形式帮助三地学生提升书状撰写能力和庭审抗辩技巧,助力具有不同教育背景的青年学子增进了解、并肩成长、增强合作,为国家培养新时代涉外法律高端人才。

据介绍,赛事一经发布,即收到三地青年学子的踊跃报名,来自清华大学、复旦大学、香港大学、澳门大学等内地及港澳 63 所高校的 500 余名同学迅速集结,共 115 支参赛团队蓄势待发。本届赛事在线下举办,让同学们能更加真切地感受法庭氛围,锻炼实战经验。此外,本届赛事特别设置了香港游学环节,促进内地与港澳地区法学生之间的友谊与合作。

举行"乡土有约"活动 打造沪产明星品牌果品

」记者 李张刹

本报讯 近日,以"'林'琅满目,'果'然非凡'"为主题的"乡土有约"——2023年夏季优质果品推介会将在马陆葡萄主题公园举行。在市绿化市容局的统筹指导下,市林业总站在今年"乡土有约"系列活动中将陆续推出夏季优质果品进公园推介、小程序升级改版上线、当季水果播报、林果旅游线路发布等一系列精彩活动。

据市林业总站统计,截止到 2022 年底, 上海现有经济果林总面积 17.68 万亩,其中桃 5.15 万亩,葡萄 3.27 万亩,梨 2.83 万亩,柑 橘 5.16 万亩,其他果树 1.27 万亩。经济果林 作为城市森林的重要组成部分,不仅为市民生 活提供了优美环境和新鲜果品,而且为农民增 收、农业增效发挥了重要作用。

与此同时,沪产果品的注册品牌也逐年增加,明星品牌不断壮大。据不完全统计,本市注册的果品品牌已超过100个。

普陀区市场监管局 开展"反食品浪费"宣传

□记字 全面

本报讯 近日,普陀区市场监管局线下组织各街镇食品安全包保干部、志愿者共110余人开展"反食品浪费"专题宣贯讲座,同时线上累计有1880余人次同步观看了直播。

活动特邀了上师大金敏凤博士作主旨讲座,从政府、企业和个人不同层面对《反食品浪费法》进行专题解读。同时,工作人员对《普陀区社会餐饮服务单位制止食品浪费管理规范》进行深入浅出的解析,分享了监督执法工作中查办的反食品浪费经典案例。活动现场还播放了普陀区市场监管局原创的食品安全宣传片、反食品浪费宣传片等,安排了反浪费调查问卷等互动环节。

◆处理过程及结果 ◀-----

浦东新区消保委工作人员联系家博会告知投诉事由和相关事项,家博会的一位负责人黄小姐称正常商品可以"60天无理由退货",但也有限制条款,如特价和促销产品等不适用,她表示具体是否能适用无理由退货取决于任先生和店家之间的约定。

为进一步了解情况,工作人员又主动联系店家,店家一位朱女士称"60天无理由退货"是家博会的宣传,他们门店并没有这样的承诺,并且订单须知注明了"特价商品,没有质量问题不退不换"的条款。

对此,任先生表示,家博会以"60天 无理由退货"为卖点,宣传字样很大,购物 须知和相关限制条款字却很小,而且在交易 过程中,店家让其先付款,购物须知则是在 付款之后对方手写添加的。任先生认为,自己并未在购物须知上签字,认为自己退货退款的诉求合理。

此后,虽经工作人员多次沟通,经营者 仍坚持不予退款,家博会方面也表示"无法 处理",于是浦东新区消保委终止调解,并 建议消费者寻求其他途径维权。

近年来,作为促进消费增长、优化商业环境的重要举措,上海市积极推进"无理由退货"这一服务承诺由线上走到线下,响应的商家也通过"无理由退货",有力地营造了更和谐有序的购物环境。但也有部分商家把"无理由退货"作为幌子,实施起来障碍重重、规则繁复,让一件本是双赢的好事做成了让消费者晕头转向的"噱头"。

商品展销会一般是一个商业组织在某地配合某些活动而租借某大型会场或是自行搭建而成的会场,组织者向进驻摊位收取相应的管理费。消费者在展销会购物应擦亮眼睛,谨慎下单,切莫被低价所迷惑。对于展会或店铺宣传的无理由退货,一定要了解清楚退货退款的条件,并让商家以书面的方式举退货退款的条件,并以确定,不可轻信商家销售人员的口头承诺;同时要求商户出具购物凭证,标注清楚商家的名称和摊位,以便日后维权能够找到商家。

此外,展销会组织者应加强对人驻商户的资质审核,加大对商户的制约和监督力度,共同维护好消费者的合法权益,提升展会的良好信誉。

◆律师说法 ◀-----

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,在家博会以"60天无理由退货"为卖点作出整体宣传并承诺的情况下,如商家未对购物须知和相关限制作出提醒且得到消费者确认接受的,则商家扔应当按照承诺执行,在期限内为消费者办理无理由退货。

"就消费者任先生的遭遇而言,如商家未事先告知任先生所涉商品不适用'60天无理由退货的',则应该兑现承诺,在约定期限内为任先生办理退货手续,否则构成违约。"金玮律师表示,依据《消费者权益徒护法》第十六条的规定,经营者向消费者提供商品或者服务,应当依照本法和其他有关法律、法规的规定履行义务。经营者和消费者有约定的,应当按照约定履行义务,但双

方的约定不得违背法律、法规的规定。经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。

同时,金玮律师指出,对于不适用 "60 天无理由退货"的商品,商家应当事先告知 消费者,以保障消费者的知情权,事后才作 出说明并限制消费者合法权益的,则涉嫌消 费欺诈。消费者可以通过向行政主管部门投 诉举报或向人民法院起诉等方式维护自身的 合法权益。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 建议 选择信誉口碑良好的商家购物, 并通过签订 书面合同方式对双方的权利与义务, 特别是



对商家的有关可无理由退换货等承诺事项予 以载明,以便消费者在商家违反承诺或约定 的情形下追究商家的违约责任。

-。 记者 金勇

■−周打假

制售假证非法获利

近日,山东枣庄市台儿庄公安分局交 警大队联合治安大队、台北路派出所成功 打掉一制售假证件窝点,将伪造机动车行 驶证的犯罪嫌疑人刘某当场抓获,现场查 扣伪造证件用电脑、打印机、塑封机一 套,查获伪造的行驶证、空白行驶证证 芯、未使用的行驶证塑封膜一宗。

经查,2023年以来,刘某通过互联网购买空白行驶证证芯、塑封膜等配件,在

台儿庄区一出租屋内,自行使用电脑伪造 机动车行驶证,用于代替他人处理交通违 法记分,非法获利。目前,犯罪嫌疑人刘 某已被依法采取刑事强制措施,案件正在 讲一步办理中。

打掉制售假电子烟链条

日前,安徽省黄山市公安局徽州分局 成功破获一起制售假冒电子烟案件,抓获 犯罪嫌疑人3名,成功打掉一个制售假冒 电子烟链条,端掉仓储窝点3个、非法销 售点 3 个,查获"非国标"电子烟弹 2000 余盒。

今年6月,徽州分局与区烟草局联合执法检查,发现辖区一店铺销售水果味电子烟弹,鉴定确认,该产品为"非国标",烟草局将该线索移交分局,警方立案后细致侦查、深挖扩线,确定尹某、余某以及原某等人有重大作案嫌疑。

办案民警兵分多路,在山西、贵州等 地成功将3名犯罪嫌疑人抓获,目前,3 人已被警方依法采取强制措施,案件正在 进一步深挖中。

■主笔阅话



"高仿"不是服装行业发展的正道

一些品牌服装一 上市,消费者总能在 网购平台找到仿制且

价格更低廉的"同款",几乎已成为服装行业的乱象。本期"权威曝光"通过一起关于高仿服装的案

例,揭示了当前服装行业的一些问题。 很多服装企业都有过这样的经历,最 新款服装一经发布,各种仿版"同款"就 立马出现在各电商平台,除了价格更低, 服装的外观与产品款号都和正品相同。通 过款号搜索到特定款式的服装产品,购买相对廉价的"同款",已成为一些消费者的网购习惯。

时尚创新是服装行业的发展内核,如果著作权保护的难题不能得到有效解决,任由仿冒行为大行其道,会对生产企业的利益造成极大的损害。毕竟绝大多数服装不是美术作品,无法得到《著作权法》的保护,而且侵权赔偿金普遍不高,无法真正地遏制类似"高仿"行为的蔓延。

有专家表示, 由于服装的实用功能特

性和平衡社会利益的考虑,《著作权法》 《专利法》等均不能给予企业良好的维权 手段,但《反不正当竞争法》可起到最后 一道防线的作用。

作为服装生产、消费大国,我们应该有更多的原创品牌,而不是通过"高仿"来剽窃他人的成果,以换取短期的利益。因此,对于"高仿"这种行走在法律底线边缘的行为,应该尽快出台相关的法律法规予以规制,才能创建一个更好的营商环境,推动国内经济良性发展。 金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷